

打年糕写春联, 体验浓浓中国文化 60名外籍人士在塘溪过大年



相关链接

各国的新年习俗

●**俄罗斯** 俄罗斯像中国一样, 除公历外, 还有古老的民间历法。1月7日是俄历圣诞节; 1月14日是俄历新年。

俄罗斯新年是一年中最为隆重, 最具民族特色的传统节日。每年的1月初, 是俄罗斯人狂欢的日子, 新年、圣诞汇聚于此, 长达3个星期的狂欢日, 除了在餐桌上度过, 长久以来, 俄罗斯人习惯于购买新年礼物, 添置欢乐装饰物, 举办家庭派对, 或者出国旅游。

●**德国** 德国的新年, 庆祝时间前后有一周。这期间, 家家户户都要摆上一棵枞树和横树, 树叶间系满绢花, 表示繁花似锦, 春满人间。德国人在新年光临前一刻, 爬到椅子上, 钟声一响, 他们就跳下椅子, 并将一重物抛向椅背后, 以示甩去祸患, 跳入新年。孩子们组成乐队, 穿上新衣服, 拿着口琴和手风琴, 列队在街上吹奏。成年人则手持彩旗, 跟在后面呐喊唱歌, 欢庆新年。德国的妇女在新年里要即兴表演家庭题材的喜剧小品。在德国的农村流传着一种过新年的风俗——“爬树比赛”, 小伙子们顺着光秃秃的树比赛爬高, 第一名被誉为“新年英雄”, 以示步步高升。

●**法国** 法国人过年, 从12月31日深夜12时开始, 全家人围在屋子里饮酒作乐, 迎接新年的来临。谁能把瓶子里的酒喝得一千二净, 就表示谁今年的运气最好。在法国还有看风向占卜的习俗: 1月1日早晨醒来, 就走到街头上看风向。如果风从南方吹来, 这一年会是炎热而平安的; 风从西方吹来, 将会捕到许多鱼和挤出许多牛奶; 风从东方吹来, 水果会丰收; 而如果风从北方吹来, 则会欠收。因此, 元旦的天气预报是人们最为关心的。

●**意大利** 意大利传统认为, 元旦前夜弄得响声连天可以驱邪, 这样就可以新年如意。当地人在元旦前会不停地放烟花爆竹, 还打碎一切可以打碎的东西制造声响。到了元旦, 家家户户都要燃一炉旺火, 而且要使其一整天不灭, 因为意大利人认为, 火来自太阳, 元旦断了火, 来年就会不见天日。

●**泰国** 泰国传统的新年, 即“宋干节”(“宋干”是梵语的译音), 也叫“泼水节”, 是公历的每年4月13日到16日。节日里, 人们抬着或用车载着巨大的佛像出游, 佛像后面跟着一辆辆花车, 车上站着化了妆的“宋干女神”, 成群结队的男女青年, 身着色彩鲜艳的民族服装, 敲着长鼓, 载歌载舞。善男信女夹道而行, 用钵钵里盛着用贝叶浸泡过的, 渗有香料的水, 泼洒到佛像和“宋干女神”身上, 祈求新年如意, 风调雨顺, 然后人们相互洒水祝福。

●**西班牙** 西班牙人在元旦前夜要设路障, 放捕兽器, 挖好陷阱, 以对付下凡的妖魔鬼怪。元旦前夜, 全家人团聚一起尽情玩耍。等午夜十二点教堂的钟声敲响, 大家便争着吃葡萄。如果能按着钟声吃下十二颗葡萄, 便是象征着新的一年十二个月都顺利如意。另外, 他们认为小孩子在元旦打架、骂人或哭哭啼啼是不祥之兆。因此, 家长在这一天为博得孩子的欢欣, 几乎要满足他们提出的一切要求。

贴福字

访名人故居观乡村景色, 打年糕贴福字挂灯笼, 放鞭炮吃年夜饭。昨天, 来自德国、美国、加拿大、以色列等24个国家的60名在甬外籍人士, 在鄞州塘溪镇和当地村民提前庆祝中国年, 感受了浓浓的中国地方特色文化。

这次“外国人寻找最美中国符号”活动, 由宁波市政府新闻办、“美丽中国”组委会等单位主办。

记者 陈爱红/文 记者 徐文杰/摄



外国小朋友涂鸦

参观名人故居赏中国艺术

昨天行程的第一站来到塘溪镇雁村。山间茂竹修林, 清新的空气让人神清气爽。来自乌克兰的宁大留学生余瑞说, 雁村的环境和他的家乡很相似, 他感到很亲切。

穿过冬日的田野, 走过碎石小道, 外国友人来到了塘溪镇沙村。走进沙孟海故居, 这是一幢二进四开间砖木结构旧式楼房, 里面陈列着沙家五兄弟的简介。来自罗马尼亚的宁大留学生罗宁学习过中国书法, 在著名书法家沙孟海故居, 他认真地看了介绍文字, 并给同伴进行讲解。

从沙孟海故居出来, 走过一段小巷, 就到了被誉为“中国梵高”的画家沙耨故居。里面展示的都是沙耨的原作, 有些画直接画在木墙板上。二楼西方风格人体模特油画让女翻译 Ausma 感到十分震撼, 她感叹地说, 一个人能够画出这样的画, 对艺术是多么狂热啊!

打年糕过程吸引外籍摄影家

年糕是宁波人春节里必不可少的食品。昨天下午, 塘溪镇前溪头村的村民们在村文化礼堂架起了

锅炉蒸年糕粉、打年糕, 不少外国友人接过木槌。

美籍伊朗裔摄影家侯赛因来中国7年了, 这两年他和家人在宁波定居下来。侯赛因以前从事电影拍摄, 因为语言原因, 到中国后他改行成了摄影师。在中国, 侯赛因的镜头对准了普通的中国人。今年2月23日他将到迪拜去做一次个人摄影展, 展出的35幅作品都是中国题材。前溪头村村民做年糕的过程引起了他的浓厚兴趣, 他拍摄了整个过程。侯赛因说, 他在中国过了好几个春节, 在天津过春节时还包过饺子。他以为已经了解中国的年俗了, 但是宁波的年俗和他以前见过的又不一样, 他要多拍些照片回去给家人看看。

写春联贴福字过美丽中国年

“春闹三羊开景泰, 花红四海浴吉祥”, 贴春联挂灯笼, 这些我们觉得很平常的年俗却让每一个外籍人士感到无穷的乐趣。在文化礼堂里, 学习过书法的外国友人现场写春联。一对来自俄罗斯的小兄弟也学着大人的样子, 在纸上依葫芦画瓢写起了“福”字。他们的妈妈 Natalia 也特意向志愿者询问“春闹三羊开景泰”的中文读音和含义。

杜雨晴是前溪头村村民中的年轻一代, 她会讲一口流利的英文。她邀请了几位外国友人去参观她的家, 外

国友人在她家里贴福字挂灯笼, 体验中国的春节文化。

24岁的 Vincent 来自美国, 他现在在一家中英文期刊做编辑, 因为喜爱中国文化, 他还给自己取了个中国名字: 魏文深。他自豪地告诉记者, 他是属羊的, 上小学时学过中国文化, 那时他就知道了中国的十二生肖。这个羊年春节, 他想在住所也贴一幅春联, 过个美丽中国年。

外籍友人向村民赠送中国画

参加活动的外籍人士中有一部分是宁波红牡丹书画国际交流社的学员, 她们多次到塘溪拍照、写生。冰岛籍学员 Ama 先后创作出《塘溪山居图》《塘溪雁村图》《登高赏月图》《春江垂钓图》《秋山行旅图》等反映宁波地方元素的山水画卷。为了感谢前溪头村民的热情, 她赠送了一幅山水图。另外两名学员也分别向前溪头村赠送了她们画的牡丹图。

在活动中, 宁波红牡丹书画国际交流社还举行了《文化跨国梦 艺术牡丹情》图书首发仪式, 回顾了“红牡丹”的成长历程。

夜色降临时, 在文化礼堂里, 前溪头村的村民们端上了丰盛的农家菜款待远道而来的客人。礼堂的舞台上, 村民自编自演着迎春联欢会, 大合唱《花溪之歌》拉开了联欢会的序幕, 400多位村民们和国际友人边吃饭边看节目。



学剪窗花



学包金团、汤圆



体验打年糕